
У ІНТАРЭСАХ НАРОДАУЛАддj ЗЯ
Сярод актуальных праблем перабудовы, якія вы- 

клікаюць усеагульную цікавасць, — маючая адбыц- 
ца рэформа палітычнай сістэмы. Пытанняў, звяза- 
ных з яе рэалізацыяй, у людзей узнікае нямала. Іх 

» амтЫўна абмяркоўваюць на адзіных палітднях, суст- 
рэчах з работнікамі ідэалагічных органаў, задаюць 
у шматлікіх пісьмах у рэдакцыі. Некаторыя з іх I ста- 
лі асновай для гутаркі карэспандэнта БЕЛТА са Стар- 
шынёй Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР Г. С. 
Таразевічам.

— Перабудова дзейнасці Са- 
ветаў народных дэпутатаў — 
важнейшая задача маючай ад- 
быцца палітычнай рэформы. 
Тэрміны для яе правядзення, 
як вядома, намечаны даволі 
сціслыя. Якая работа право- 
дзіцца ў рэспубліцы па пад 
рыхтоўцы да рэалізацы: приня
тых рашэнняў! Якія мерапры- 
емствы палітычнай рэформы 
з'яўляюцца першачарговымі!

— Калі ўдумліва паглядэець 
на заданы будучай лалітычнай 
рэформы. можна ўбачыць дзве 
асноўныя лініі, дзве галоўныя 
ідэі, якія ляжаць у яе аснове. 
Першая —- тэта дакладнае раз
межевание функций партий
ных! савецкіх органаў; І дру
гая—ажыццяўленне ўлады вы- 
барным органам, тэта значыць 
Саветам, а не яго выканкомам. 
Сутнасць рэформы, такім чи
нам, — у аднаўленні ленінскіх 
прынцыпаў народаўладдзя, ка- 
лі іменна Савет з'яўляецца 
сапраўдным гаспадаром на 
сваёй тэрыторыі, а рэальны 
ўдзел усіх выбаршчыкаў у кі- 
раванні дзяржавай забяспечва- 
ецца праз іх прадстаўнікоў у 
выбарных органах.

Аднымі структурнымі змя- 
неннямі, при ўсёй іх важнасці, 
тэту задачу, вядома, не выра- 
шыць. Вось чему і на партый- 
най канферэнцыі, І на ліпень- 
скім Пленуме ЦК КПСС зноў 
было сказана аб неабходнасці 
гльібіннай перабудовы дзей- 
насці Саветаў, лавышэнні іх 
адказнасці за стан спраў у сва- 
іх рэгіёнах, узрастанні ролі на
родных дэпутатаў. Многае 
можна зрабіць і сёння, у рам
ках дзеючых структур і нарма- 
тыўных актаў. Трэба тольк! вы- 
карыстаць тыя правы, якія ўжо 
дала Саветам перабудова. У 
гэтым, бадай, і заключаецца 
першачарговая I самая цяжкая 
частка маючай адбыцца рэ
формы. Яна звязана са змя- 
неннем свядомасці людзей, 
привычных стэрэатыпаў. У • 
прынцыпе, палітычная рэфор
ма ўжо ідзе — праз дэмакра- 
гызацыю дзейнасці Саветаў, 
расшырэнне публічнасці, павы- 
шэнне актыўнасці дэпутатаў і 
выбаршчыкаў. Важна, каб гэ- 
тыя працэсы прьінялі незварот- 
ны характар, каб кожны чала- 
век адчуў сябе сапраўдным 
гаспадаром — завода або кал- 
гаса, горада або вёскі, усёй 
краіны, Іменна ў гэтым — га- 
лоўная мэта палітычндй рэ
формы, яе стваральная і гу
манная сутнасць.

Асноўньія этапы рэформы, 
як вядома, вызначаны XIX 
Усесаюэнай партканферэнцыяй 
і ліпеньскім Пленумам ЦК 
КПСС, лры гэтым тэрміны на
мечаны сцісльія. Ужо ў каст 
рычніку бягучага года мярку- 
ецца вынесці на ўсенароднае 
абмеркаванне проекты Закона 
аб змяненнях і дапаўненнях 
Констытуцыі СССР і Закона аб 
выбарах народных дэпутатаў 
СССР. Цяпер вядзецца актыў- 
ная работа над гэтымі доку
ментам!, якія пасля абмерка- 
вання будуць унесены на раз- 
гляд бліжэйшай сесіі Вярхоў- 
нага Савета СССР.

У сакавіку наступнага года 
адбудуцца выборы народных 
дэпутатаў СССР, у красавіку, у 
адлаведнасці з рашэнням! кан- 
ферэнцыі, мяркуецца склікаць 
з'езд народных дэпутатаў. 
З’езд выбера Вярхоўны Са
вет СССР — пастаянна пра- 
цуючы заканадаўчы, распа- 
радчы і контрольны орган, 
Старшыню Вярхоўнага Са
вета, вырашыць іншыя лытан- 
ні па фарміраванню агульнаса- 
юзных дзяржаўных органаў. 
З'яўляючыся вышэйшым орга
нам дэяржаўнай улады, з'езд 
народных дэлутатаў, штогод 
збіраючыся на свае пасяджэн- 
ні, будэе вырашаць найбольш 
важныя канстытуцыйныя, палі- 
тычныя і сацыяльна-эканаміч- 
ныя пытанні жыцця краіны.

Адпаведныя лераўтварэнні ў 
структуры рэспубліканскіх і 
мясцовых органаў плануецца 
ажыццявіць да канца 1989 го

да. Як вядома, XIX партканфе- 
рэнцыя выказалася за тое, каб 
у мясцовых органах улады, ак- 
рамя сельскіх і пасялковых, 
выбіраліся прэзідыумы Саветаў, 
і ва ўсіх без выключэння Са- 
ветах тайным галасаваннем — 
іх старшыні.

У мэтах павышэння ролі са- 
вецкіх органаў, умацавання іх 
прававой і матэрыяльна-фінан- 
савай базы прадугледжваецца 
ўвядзенне Закона аб мясцо- 
вым кіраванні і мясцовай гас- 
падарцы. У яго аснову намече
на пакласці прынцыпы самакі- 
равання, самафінансавання і 
самазабеспячэння, узаемаўвяз- 
кі рэгіянальных інтарэсаў з 
агульнадзяржаўнымі, узмац- 
нення сувязей мясцовых Саве- 
таў з прадпрыемствамі і калга- 
самі, саветам! працоўных ка- 
лектьіваў і грамадскімі аргані- 
зацыямі. Праект закона будзе 
прадстаўлены для шырокага 
абмеркавання ў будучым го- 
дзе.

Работа чакаецца вялікая, і 
абмежаванасць тэрмінаў яе 
правядзення накладвае асаблі- 
вую адказнасць. 3 аднаго бо
ку, вельмі важна не затрымлі- 
вацца э пераўтварэннямі, не 
«загаварыць» іх, з другога — 
не менш важна пазбегнуць па- 
мылак, максімальна ўлічыць 
думкі шырокага кола спецыя- 
лістаў, дэпутатаў, грамадскасці. 
У гэтых мэтах у рэспубліцы 
створены три спецыяльныя ка- 
місіі, у састаў якіх увайшлі дэ- 
путаты Вярхоўнага Савета 
БССР, вучоныя-грамадазнаўцы, 
юристы, эканамістьі. Яны ана- 
лізуюць і абагульняюць прапа- 
новы па рэформе выбар.чай 
сістэмы, новей структуры Са- 
ветаў, удасканаленню закана- 
даўства. А прапановы — са- 
мыя разнастайныя — паступа- 
юць з усіх канцоў рэспублікі. 
Часцей за ўсё гэта думкі пра- 
цоўньіх калектьіваў, пастаян- 
ных дэпутацкіх камісій і груп, 
у якіх праходзіць абмеркаван
не задач па ажыццяўленню па- 
літычнай рэформы, асобных 
дэпутатаў, юрыстаў, сацыёла- 
гаў. Словам, разам, у абста- 
ноўцы поўнай публічнасці 
выпрацоўваюцца прынцыпы 
дзейнасці абноўленых Саветаў.

— У ходзе рэформы палі- 
тычнай сістэмы Саветы народ
ных дэпутатаў, несумненна, па- 
вінны набыць зусім новую 
якасць. Фактычна размова ідзе 
аб перадачы ім усёй паўнаты 
ўлады, што прадугледжвае і 
поўную адказнасць за стан 
спраў у сваіх рэгіёнах. Ці гато 
вы Саветы рэспублікі да гэтай 
новай для сябе роліі Якія, на 
Ваш погляд, асноўныя шляхі 
актывізацыі іх дзейнасціі

— Усе мы, у тым ліку і Са
веты, праходзім цяпер школу 
дэмакратыі. Іменна праз яе ля- 
жыць шлях да сапраўднага на- 
родаўладдзя, іменна ў ёй не- 
вычарпальныя рээервы і маг- 
чымасці. Усе папярэднія рэ
формы, падкрэслівалася на 
XIX Усесаюзнай канферэнцыі 
КПСС, заглухлі таму, што лра- 
водзіліся ў жыццё старьімі ад- 
міністрацыйна-каманднымі ме- 
тадамі, у абстаноўцы недаацэн- 
кі эначэння сацьіялістычнай дэ- 
макратыі.

Што цяпер галоўнае, чаго 
чакаюць людзі ад пераўтварэн- 
няў? У першую чаргу — хут- 
чэйшага вырашэння надэённых 
праблем, якія накаліліся за 
многія гады літаральна ва ўсіх 
сферах жыцця.

Прадукты харчавання, жыл- 
лё, забеспячэнне насельніцтва 
таварамі і паслугамі — вось 
асноўньія напрамкі на сучас- 
ным этапе. «I гэта зраэумела, 
— адзначаў на ліпеньскім Пле
нуме ЦК КПСС М. С. Гарба- 
чоў, — бо вырашэнне важней 
шых пытанняў, якія вызнача- 
юць узровень дабрабыту на
рода, моцна зацягнулася, а 
адставанне тут набыло храніч- 
ны характар».

Ці кіруюць мясцовыя Саветы 
рэспублікі сацыяльна-эканаміч- 
нымі працэсамі на сваіх тэры- 
торыях? Якая іх роля ў зада-

Інтэрв’ю 
Г. С.

вальненні патрэбнасцей лю- 
дэей і ці дастатковая яна? 
Хоць за три паслякрасавіцкія 
гады зроблена ўжо нямала, га- 
варыць аб карэннай перабудо- 
ве ў рабоце Саветаў пакуль 
яшчэ рана. Да сваёй новай па- 
літычнай рол!, да паўнаты ўла- 
ды і паўнаты адкаэнасці многія 
з іх яшчэ не гатовы. Аднак 
працэс асваення новых функ
ций ідэе даволі энергічна. 
Многія дэпутаты сталі больш 
актыўна працаваць у сваіх вы- 
барчых акругах, выступаюць за 
вырашэнне неадкладных праб 
лем падведамных Савету рэ- 
гіёнаў. А гэта ўносіць эмены і 
ў работу органаў народаўлад- 
дзя.

На апошняй сесіі Гродзен- 
скага абласнога Савета, на- 
прыклад, дэпутаты з трывогай 
гаварылі аб экалагічнай абста- 
ноўцы ў некаторых гарадах 
вобласці. Называўся, у прыват- 
насці, Скідаль, дэе ідзе будаў- 
ніцтва біяхімічнага завода. 
Пасля абмеркавання дэпутаты 
падтрымалі прапанову пры- 
пыніць работы па ўзвядзенню 
лрадпрыемства, а таксама 
звярнуцца ў Савет Міністраў 
БССР з хадайніцтвам аб іх поў- 
ным спыненні. Да пытанняў жа 
экалогіі вырашана вярнуцца 
яшчэ раз на чарговай сесіі 
аблсавета.

Узмацняецца дэпутацкі кант- 
роль за работай гандлю, сфе
ры абслугоўвання, вытворчас- 
цю тавараў народнага спажы- 
вання, рэаліэацыяй жыллёвай 
праграмы. Непривычна, вядо
ма, адказваць дэпутату за ўсё 
гэта, не заўсёды прыемна пса- 
ваць адносіны з тым жа загад
чикам магаэіна, ды і некато
рыя кіраўнікі такую актыў- 
насць усё яшчэ працягваюць 
лічыць перашкодай. Аднак 
толькі так можна вярнуць аў- 
тарытэт улады, давер'е выбар- 
шчыкаў, веру людэей у рэаль- 
насць перемен.

Першыя зрухі на гэтым щля- 
ху ў рэспубліцы ўжо намецілі- 
ся. 3 пачатку пяцігодкі звыш 
плана выпушчана на адэін 
мільярд шэсцьсот мільёнаў 
рублёў тавараў народнага спа- 
жывання, якія папоўнілі ўнут- 
раны рынакч рэспублікі. Больш 
атрымана мяса і малака, зна
чыць, некалькі багацейшым 
стаў і прадуктовы прылавак, 
павялічыўся аб'ём аказваемых 
насельніцтву паслуг. Уведзена 
дадаткова 918 тысяч квадрат
ных метраў жылля.

Вядома, да поўнага зада- 
вальнення патрэбнасцей лю
дэей яшчэ далёка, тему крайне 
важна замацаваць гэтыя ста- 
ноўчыя тэндэнцьіі. I для Саве- 
таў народных дэпутатаў тут са- 
мае шырокае поле дзейнасці. 
Многае можна эрабіць ужо 
цяпер, не чакаючы, пакуль 
пачне працаваць у поўнай ме
ры новы гаспадарчы механізм. 
Узяць той жа арэндны падрад 
у аграпрамысловым комплексе. 
Там, дзе Саветы не засталіся 
ўбаку ад гэтай важней справы, 
дзе дэпутаты праявілі гарачую 
зацікаўленасць, вынікі ёсць. 
Або развіццё кааператыўнага 
руху, вытворчасць тавараў з 
мясцовых рэсурсаў, стварэнне 
падсобных промыслаў. Словам, 
пазіцыя Саветаў, іх выканаўчых 
органаў вызначае вельмі мно
гае.

Як кажуць, пад ляжачы ка
мень вада не цячэ. Ніхто за 
нас нашы праблемы не выра
шыць. Поспех перабудовы за- 
лежыць ад намаганняў кожна- 
га. I тут важны асабісты при
клад народнага выбранніка. Ве- 
даеце, калі па-сапраўднаму ла- 
верылі людзі дэпутатам Хід- 
рынскага сальскага Савета, што 
ў Кобрынскім раёне? Пасля та- 
го, як яны ад агітацьіі за інды- 
відуальнае будаўніцтва сам! пе- 
райшлі да справы. Пабудаваў 
уласны дом член выканкома 
сельскага Савета, старшыня 
калгаса «Зара» I. Тарасюк, а 
калгасны, дзе пражываў раней, 
перадаў пад амбулаторию. 
Справілі наваселлі ў дамах, па- 
будаваных на асабістыя збера- 
жэнні, сакратар сельвыканкома 
Т. Дземідовіч, дэпутаты В. Ва- 
рановіч, В. Другак, В. Дубінка, 
В. Місцюк і іншыя. Цяпер у бу- 
даўнічых рыштаваннях на тэ- 
рыторыі сельсавета яшчэ 20 ін- 
дьівідуальньіх дамоў.

Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР 
Таразевіча Беларускаму тэлеграфнаму агенцтву

Вялікая ўвага ўдзяляецца ў 
рэспубліцы ўдасканаленню се- 
сіённай дзейнасці Саветаў. Есць 
вопит, няхай I невялікі, разгля- 
ду альтэрнатыўных рашэнняў, 
падрыхтаваных спецьіяльнымі 
дэпутацкімі камісіямі. Скажем, 
летняя сесія Мінскага гарсаве- 
та разглядела жыллёвую праг- 
раму беларускай сталіцьі. На- 
пярэдадні яе праект широка 
абмяркоўваўся ў працоўных ка- 
лектывах, на старонках «Вячэр- 
няга Мінска», у пастаянных дэ- 
лутацкіх камісіях. Паступіла ня
мала дзелавых і цікавьіх прапа- 
ноў. У выніку калектыўнай 
творчасці «кабінетная* комп
лексная праграма лаляпшэння 
жыллёвых умоў мінчан эведала 
прынцыповыя змяненні. У хо. 
дзе абмеркавання на сесіі дэ
путаты таксама ўнеслі дадатко
ва тры важныя раздэелы, был! 
ўдакладнены аб'ёмы сацыяльна- 
га і культурна-бытавога будаў- 
ніцтва, канкрэтыэаваны некато
рыя іншьія пазіцыі. На мой по
гляд, такая практика падрых- 
тоўкі і прыняцця рашэнняў па 
найбольш важных питаниях за- 
слугоўвае ўсякага адабрэння. 
Гэта ўжо не фармальная дэ- 
макратыя тылу «свабоднага м!к- 
рафона», а дэмакратыя, якая 
вядзе да новай якасц! народней 
улады.

— Перед наступным пытан
ием, Георгій Стеніслевавіч, ха
му прывесці прыклад з Вашага 
даклада на одной з апошніх се- 
сій Вярхоўнага Савета БССР. Га- 
ворачы аб аўтарытэце мясцо- 
вага Савета, аб неабходнасці 
яго ўмацавання, Зы спаслаліся 
на так! факт. Шаркоўшчынскі 
раённы Савет прыняў рашэнне 
на сесіі аб будаўніцтве ў рай
центры школы, сесія Віцебска- 
га аблсавета яго падтрымала, 
уключыўшы аб’ект у план эка- 
намічнага I сацыяльнага раз- 
віцця на 1988 год. А старшыня 
аблвыканкома У. Кулакоў, ураз- 
рэз з гэтым, хадайнічае парад 
Саўмінам рэспублік! аб пере
носе будаўніцтва на наступныя 
гады.- У сувяз! з гэтым: якія 
ўзаемаадносіны Савета І ладве- 
дамнага яму выканкома цяпер 
I якімі бачацца яны пасля рэ
формы!

— Приклады, падобныя да 
прыведзенага ў тым дакледэе, 
можна называць без канца. 
Узяць хоць бы найбольш рас- 
паўсюджаны. Штогод сесіі Са- 
ветаў зацвярджаюць план і бю- 
джэт свайго рэгіёна, якія пасля 
гэтага набываюць сілу закона. 
А потым выканкомы перакрой- 
ваюць іх, як хочуць, і ніхто не 
збіраецца хоць бы фармальна 
паведаміць дэпутатам, узако- 
ніць унесения змяненні на сесіі 
Савета. Такое становішча спраў 
лічыцца, на жаль, зусім эвы- 
чайным, хоць у наяўнасці—гру
бейшее парушэнне заканадаўст- 
ва, падмена выбарных органаў 
выканаўчымі.

Трэба скаэаць, што пытанне 
аб узаемаадносінах Саветаў на
родных дэпутатаў і іх выканаў- 
чых камітэтаў з’яўляецца цент
ральным у будучай палітычнай 
рэформе. Многія нашы беды 
сёння ад таго, што прадугле- 
джанае Канстытуцыяй верхавен- 
ства Савета над выканкомам 
аказалася пастаўленым з ног на 
галаву. Камандна-адміністра- 
цыйная сістэма, несумяшчаль- 
ная з сапраўднай дэмакратыяй, 
привяла да канцэнтрацыі ре
альней улады ў руках выканко- 
маў і іх апаратаў, ператварыла 
выбарныя органы ў фармальна- 
парадны інструмент «аднадуш- 
нага» адабрэння падрыхтаваных 
у вузкім кругу рашэнняў. Імен- 
на тут — карані бюракратызму, 
бяздушных адносін да людзей, 
неразумення іх жыццёвых !нта- 
рэсаў.

У працэсе палітычнай рэфор
мы трэба будзе расставіць усё 
на свае месцы. Іменна Савет 
народных дэпутатаў, як гэта і 
запісана ў Канстытуцыі, павінен 
прадстаўляць вышэйшы орган 
дэяржаўнай улады на сваёй тэ- 
рыторыі. Толькі Савет, яго дэ
путаты могуць вызначаць стра- 
тэгію і тактыку сацыяльна-эка- 
намічнага раэвіцця рэгіёна, 
раэглядаць усе пытанні, якія 
эакранаюць інтарэсы людэей, 
вьіяўляць і вывучаць праблемы, 
энаходзіць шляхі іх вырашэння.

Вышэй мы ўжо гаварылі аб 
істотным уэрастанні ролі сесій. 
Ім трэба будзе стаць дэмакра- 

тычнымі форумам! волевыяў- 
лення дэпутатаў, а праз lx — 
шматлікіх думак выбаршчыкаў. 
Відавочна, яны павінны быць 
больш працягльімі, частка дэпу- 
татаў поўнасцю або часткова 
можа вызваляцца ад работы 
для дзейнасці ў Савеце. У пра- 
межках паміж сесіямі ўладу ў 
рэгіёне будуць ажыццяўляць 
прэзідыумы Саветаў. Выканком 
жа набудзе функцыі выключ
ив выканаўчага органа, які пад- 
кантрольны Савету і ажыццяў- 
ляе яго рашэнні. Партыйная 
канферэнцыя, як вядома, адна- 
эначна выказалася за тое, каб 
члены выканаўчых камітэтаў 
yclx ступеней, а таксама кіраў- 
яікі іх аддэелаў і ўпраўленняў, 
не ўваходзілі ў састаў дэпутатаў 
адпаведнага Савета. Усе кадра- 
выя пытанні, звязаныя з фармі- 
раваннем выканкомаў, будуць 
вырашацца на сесіях дэмакра- 
тычным шляхам на конкурснай 
аснове.

Словам, у ходзе рэформы 
трэба будзе вярнуць рэальную 
ўладу Саветам, узняць іх аўта- 
рытэт. Задача гэта непростая, 
многае неабходна змяніць у 
свядомасці людэей, ды ! аб 
скрытым супраціўленн! прыхіль- 
нікаў старога забываць не вар- 
та. Таму поўнасцю апраўданым 
бачыцца мне ў гэтай сітуацыі 
рашэнне партканферэнцыі аб 
сумяшчэнн! адной асобай па- 
сад першага сакратара партый- 
нага камітэта і старшыні Саве
та. Трэба сказаць, што і на кан- 
ферэнцыі, і пасля яе эавяршэн- 
ня спрэчак вакол гэтага пытання 
было нямала, ідуць яны ! ця
пер. Некаторыя таварышы вы- 
казваюць сумненні ў мэтазгод- 
насці такога кроку. Што !м мож
на адказаць! Партыя наша к!- 
руючая, і ўплываць на дзей- 
насць Саветаў абавязана. Дык 
навошта зноў шукаць як!я-не- 
будзь абходныя шляхі? Ці не 
больш разумна прама падмаца- 
ваць поўнаўладдзе Саветаў 
аўтарытэтам парты!, аўтарытэ- 
там кіраўніка партыйнага кам!- 
тэта? Ды I народ пры гэтым ат- 
рымлівае рэальную магчымасць 
уплываць на свайго лідэра, 
кантраляваць яго дэейнасць. Бо 
І ў састаў партыйнага камітэта, 
і ў састаў Савета ён будзе вы- 
бірацца дэмакратычным шля
хам, з тайным галасаваннем. 
Згадзіцеся, гэта сур’ёзная пра- 
верка «зніэу».

— Многіх чытачоў цікавяць 
пытанні, звязаныя з маючымі 
адбыцца выбарамі ‘народных 
дэпутатаў, магчымымі змянен- 
нямі ў парадку Іх правядзення. 
Хвалюе людэей I такая прабле- 
ма: чаму ў ходзе выбарчых 
кампаній нашы кандыдаты не 
лрапануюць ніякай праграмы 
сааіх будучых дзеянняў! Ці не 
тут закладваецца аснова наступ
нага пасіўнага знаходжання 
многіх э іх у Саветах!

— Палітычная рэформа, пе
рабудова дэейнасці Саветаў не- 
магчымы без удасканалеьря на
шей выбарчай сістэмы не толь- 
кі ў заканадаўчьім плане, але і 
самой сутнасці выбарау. Па- 
трэбна широкая дэмакратыза- 
цыя гэтага грамадскага працэ- 
су, каб кожны выбаршчык ат- 
рымаў права сапраўднага, а не 
фармальнага выберу, каб у ор
ганы ўлады траплялі сапраўды 
самыя дастойныя,' сапраўды 
народных прадстаўнікі.зд

Канкрэтна гаварыць аб маг- 
чымых змяненнях у нашей вы
барчай сістэме пакуль што 
складана — гэта прэрагатыва 
Закона аб выбарах народных 
дэпутатаў, праект якога цяпер 
рыхтуецца. У агульным жа пла
не можна наломніць рашэнн! 
XIX партканферэнцыі па гэта- 
му пытанию: неабмежаванае 
вылучэнне кандыдатур ! сва- 
боднае іх абмеркаванне, уклю- 
чэнне ў выбарчыя бюлетэні 
большей колькасц! кандьідатаў, 
чым ёсць мандатаў, расшырэн
не паўнамоцтваў акруговых пе- 
радвыбарных сходаў, строгав 
захаванне прынцыпу спаборна- 
сці кандыдатаў у дэпутаты. Кан
ферэнцыя, як вядома, выказа
лася таксама за павелічэнне 
тэрміну паўнамоцтваў yclx Ca- 
ветаў народных дэпутатаў да 
пяці гадоў.

Зусім зразумела, што ўсё тэ
та патрабуе іншых падыходаў 
пры правядзенні выбарчых кам- 
паній. I без перадвыбарнай пра
грамы, без дакладнага плана 

будучых сваіх дзеянняў у Са
веце кандыдату ў дэпутаты ва 
ўмовах спаборнасці, вядома, не 
абысціся. Людэі павінны ведаць 
і яго адносіны да праблем рэ- 
гіёна, праблем грамадства ў це
лым, палітычныя, асабістыя яка
сц! прэтэндэнта, і характар 
яго ўзаемаадносін з акружаю- 
чымі, каб зрабіць усвядомлены 
выбар. Калі гаварыць з пазіцый 
радавога выбаршчыка, я аддаў 
бы свой голас за чалавека 
прынцыповага, які глыбока па- 
важае людзей, гатоў адстойваць 
іх інтарэсы, умее спалучаць іх 
з інтарэсамі агульнадзяржаў- 
нымі, цвёрда стаіць на пазіцьі- 
ях абнаўлення.

Дэпутат павінен адчуваць 
сваю залежнасць ад волі вы- 
баршчьікаў, і не толькі на вы
барах. Сёння ж як яшчэ атрым- 
ліваецца: ці актыўны дэпутат у 
Савеце, ці працуе або моўчкі 
прысутнічае на сесіях — усё 
роўна застаецца з мандатам. 
Выпадкі адклікання дэпутатаў у 
рэспубліцы можна пералічыць 
літаральна на пальцах, ды ! то 
не за бяздзейнасць, а за роз- 
ныя непрыстойныя ўчынкі. А 
ёсць жа такое права ў выбар- 
шчыкаў, і трэба, каб яно нача
ло дзейнічаць. Актьіўнасць дэ- 
путата павінна пастаянна стыму- 
лявацца актыўнасцю выбаршчы- 
каў.

— Паспяховая дзейнасць на
роднага прадстаўніка ў Савеце, 
асабліва пры павелічэнні тэрмі- 
ну дзеяння яго мандата да пя- 
ці гадоў, акрамя актыўнай жыц- 
цёвай пазіцыі, патрабуе I глы- 
бокага разумения сутнасц! 
праблем, добрага ведання ас- 
ноўных законаў эканомікі і г. д. 
У працэсе ж дэмакратызацы! 
выбарчай кампаніі ў органы на
родней улады, відаць, будуць 
прапанаваны не тольк! кампе- 
тэнтныя, але I проста актыўныя. 
Як знайсці аптымальнае спалу- 
чэнне высокай актыўнасці з 
глыбокай кампетэитнасцю пры 
вырашэнні разглядаемых у Са
веце пытанняў!

— Сапраўды, працаздоль- 
насць Савета будзе залежаць 
перш за ўсё ад яго саставу. Як 
дабіцца, каб у яго ўвайшлі не 
толькі людзі энергічныя, так 
сказаць, «прабіўныя», але і ве- 
даючыя праблемы рэгіёна, ду- 
маючыя эканамічна? На мой 
погляд, тут нельга спадзявацца 
толькі на волю выпадку. Зна
чыць, у ходзе перадвыбарнай 
кампаніі гэтым! працэсамі трэ
ба разумна кіраваць, не ўшчам. 
ляючы, вядома, дэмакратычныя 
правы выбаршчыкаў.

J гэта справа не толькі пар
тийных арганізацый, але ! ра- 
нейшага саставу Савета, шыро- 
кай грамадскасці. Не апошняя 
роля адводзіцца і тэрытарыяль- 
ным выбарчым камісіям, якія 
мяркуецца зрабіць пастаянна 
дзеючымі, эначна расшырьіўшы 
іх паўнамоцтвьі. Вельмі важна 
з усёй паўнатой аб'ектыўнасці 
прадставіць кандыдатаў выбар. 
шчыкам, арганізаваць дастатко- 
вую колькасць сустрэч паміж 
імі, зрабіць усё магчымае, каб 
кожны еыбаршчык мог усеба- 
кова вывучыць кандыдата. Не
абходна падумаць і аб павелі- 
чэнні працягласці перадвыбар
най кампаніі.

Натуральна, у сваёй рабоце 
Савет можа і павінен звяртац- 
ца да дапамог! вучоных, кан- 
сультантаў, сацыёлагау, экспер- 
таў. Неабходна прадугледзець 
на гэта сродкі ў мясцовым бю- 
джэце. Павелічэнне тэрміну 
паўнамоцтваў дэпутатаў прыму- 
шае шукаць і прынцыпова но- 
выя формы іх вучобы. Бо ўсім 
нам — і выбаршчыкам, і Саве
там — патрэбны дэпутаты-«пра- 
фесіяналы», палітычныя дзея- 
чы, актыўныя прыхільнікі пе
рабудовы.

— I апошняе пытанне, што 
вынікае з узрастаючай адказ- 
насці Саветаў. Якую ролю мо
гуць I павінны адыгрываць яны 
ва ўдасканаленні міжнацыя- 
нальных адносін, ліквідацыі за
стойных з’яў, што праніклі I 
ў тэту надзвычай тонкую сфе
ру грамадскага жыцця!

— Пакуль існуюць адрознен- 
ні паміж нацыямі, будуць існа- 
ваць і крыніцы ўзнікаючых на 
гэтай глебе супярэчнасцей, 
праблем. Важна !х своечасова 
бачыць, аб'ектыўна аналізаваць 
! разумна вырашаць.

Безумоўна, у фарміраванні 
высокай культуры міжнацыя- 
нальных адносін вялікая роля 
належыць Саветам народных 
дэпутатаў. Іменна яны заклі- 
каны адказваць за сацыяльна- 
эканамічнае і духоўнае раз- 
віццё кожнай нацыі і народ- 
насці, што пражывае на пад- 
ведамнай ім тэрыторыі, аба- 
ран яць правы, інтарэсы і тра- 
дыцыі абсалютна ўсіх грама- 
дзян. Задавальненне патрэбнас
цей людзей, прававая палітыка, 
нацыянальная культура — усё 
гэта справа органаў народней 
улады, яна патрабуе асабліва- 
га падыходу, узважаных, спа- 
койных, адказных рашэнняў. 
Давер'е, справядлівасць, ад- 
нолькавыя адносіны да прад- 
стаўнікоў любой нацыі — вось 
галоўнае, што павінна супра- 
ваджаць кожны крок у гэтай 
няпростай сферы.

На жаль, доўгія гады мы не 
надавалі належнага значэння 
гэтым пытаниям, лічачы, што 
праблем там няма. На спра
ве ж сацыяльна-эканамічныя 
прапорцыі асобных рэгіёнаў 
часта парушаліся, ігнараваліся 
іншыя жыццёва важныя пытан- 
ні. Натуральна, гэта выклікае ў 
людзей нездавальненне, пры- 
водзіць часам да вострых кан- 
фліктаў.

XIX партканферэнцыя пры- 
знала мэтаэгодным стварыць у 
Вярхоўных Саветах СССР, са- 
юзных і аўтаномных рэспублік, 
у мясцовых Саветах, дзе гэта 
неабходна, пастаянныя камісіі 
па праблемах міжнацыяналь- 
ных адносін. На чарговай се- 
сіі Вярхоўнага Савета Белару- 
сі гэта пытанне мяркуецца вы- 
несці на разгляд дэпутатаў.

Умацаванне інтэрнацыяналь- 
нага адэінства савецкіх наро- 
даў з'яўляецца адной з важ
нейших задач палітычнай рэ
формы, надае ёй асобы харак
тер і своеасаблівасць. Любое 
пытанне, падкрэслівалася на лі- 
пеньскім Пленуме ЦК КПСС, 
дзе б яно и! ўзнікала, мы па
вший бачыць ва ўзаемазвяза- 
ным кантэксце агульнасаюзна- 
га жыцця, разглядаць з шыро- 
кіх партийных і агульнадзяр- 
жаўных пазіцый.

Разважаючы аб міжнацыя- 
нальных адносінах у нашей рэс- 
публіцы, у першую чаргу неаб
ходна адзначыць наяўнасць 
сур’ёзных праблем у развіцці 
нацыянальнай культуры, і асаб- 
ліва — беларускай мовы. За 
пасляваенныя гады сфера яе 
прымянення эначна звузілася. 
Неабходны дзейсныя меры, каб 
выправіць узнікшае становішча.

Якім бачыцца выхад? Няпро- 
стае пытанне. Існуе, скажем, 
думка, што самый- правільны 
шлях — выкарыстаць сілу і аў- 
тарытэт дзяржавы, прымяніць 
уладу. А калі так, значыць, за- 
канадаўча аб'явіць у рэспублі- 
цы дзяржаўнай мовай беларус- 
кую. Тое, што лёс мовы — 
справа дзяржаўная, зусім пра- 
вільна. А вось ці трэба тут 
прымяняць уладу, сілу закона?

Давайце заэірнём у ленін- 
скія працы. На эаранку Савец- 
кай дзяржаўнасці Уладзімір 
Ільіч адэначаў: «Ні адной пры- 
вілеі ні для адной нацыі, ні 
для адной мовыі», «...свабода і 
раўнапраўе моў...». У гэтых 
фразах сутнасць яго адносін да 
праблемы. I далей: «Маленькая 
Швейцарыя не страчвае, а вый- 
грае ад таго, што ў ёй няма 
адной агульнадзяржаўнай мо
вы, a іх цэлыя тры...»; «мы не 
хочам толькі аднаго: элемента 
прымусовасці. Мы не хочам 
заганяць у рай дубінай. Бо, 
колькі пригожих фраз аб «куль
туры» вы ні сказалі б, абавяз- 
ковая дэяржаўная мова звяза
на з прымушэннем, убіваннем».

Гэтыя ленінскія думкі акту
альных і сёння. Пераканан, што 
ўвядзенне ў рэспубліцы адзі- 
най дэяржаўнай мовы не да- 
паможа вырашэнню праблемы, 
а, наадварот, нашкодзіць. Ды- 
рэктыўным падыходам тут мож
на дабіцца толькі аднаго: ад- 
моўных адносін да гэтага не 
толькі прадстаўнікоў іншых на
ций, але і тых беларусаў, якія 
свабодна не валодаюць роднай 
мовай. Трэба шукаць іншыя 
шляхі. Многае ўжо і робіцца— 
Цэнтральным Камітэтам КПБ, 
урадам рэспублікі. Распраца- 
ваны меры, якія прадугледжва- 
юць далейшае ўсебаковае раз- 
віццё беларуска-рускай двух- 
моўнасці, рыхтуецца доўгатэр- 

міновая рэспубліканская пра
грама «Родная мова». Намечен 
яшчэ цэлы рад канкрэтных кро- 
каў па гэтых праблемах, якія 
закранаюць абсалютна ўсе сфе
ры нашага жыцця — ад да- 
школьнага выхавання да наву- 
чання ў ВНУ, ад працоўных ка- 
лектьіваў да культурна-асвет- 
ных устаноў.

I вельмі важна мэтанакіра- 
вана і метадычна замацоўваць 
усё тое пазітыўнае, што ўжо 
існуе, укараняецца, літаральна 
берагчы ўсе новыя расткі ў гэ
тай архіцяжкай і тонкай спра
ве.

Вядома, што ў Беларусі най
больш широка роднай мовай 
карыстаюцца сельскія жыхары. 
Тут, значыць, самая спрыяль- 
ная глеба для замацавання і 
расшырэння сферы яе прымя
нення. Неабходна вітаць і ўся- 
ляк заахвочваць, калі выступ- 
ленні і даклады на сесіях Са- 
ветаў, іх выканкомаў, на схо
дах працоўных калектываў бу
дуць рабіцца на родней мове. 
Гэта ж датычыць і штодэённых 
кантактаў з людзьмі прапаган- 
дыстаў, агітатараў, кіруючых 
работнікаў. Вядома, не кожны 
сёння гэта зможа. Але трэба 
да гэтага імкнуцца, трэба ву- 
чыцца. Бо корень праблемы 
знаходзіцца іменна ў аўтары- 
тэце мовы, у патрэбнасці кары- 
стацца ёй.

Трэба разабрацца і з усімі 
сельскімі школамі. Есць фак
ты, я сам быў сведкам гэтага 
ў Гомельскай вобласці, калі ў 
сельскай мясцовасці сярэдняя 
школа — руская. Зусім нела- 
гічна, што бацькі з дзецьмі 
размаўляюць на роднай мове, 
а ў школе ўсе предметы вы- 
кладаюцца на рускай. Гэта 
сведчыць не столькі аб павазе 
да рускай мовы, колькі аб не- 
павазе да роднай.

Самае складанае становішча 
з беларускай мовай у гарадах. 
Практична ўсе школы — з рус
кай мовай навучання, беларус- 
кая ж да апошняга часу выкла- 
далася, па сутнасці, на добра- 
ахвотных асновах. Як тут па- 
правіць становішча? Аб мерах, 
прымаемых Міністэрствам на
родней асветы БССР, у рэспуб- 
ліканскім друку паведамлялася 
ўжо. Згадзіцеся, што да лоспе- 
ху хутчэй прывядуць няхай не- 
вялікія, але рэальныя намаган- 
ні, не валявыя, кімсьці навяза- 
ныя крокі, .а тыя, якія робяць 
людзі, зыходзячы са сваёй за- 
цікаўленасці, свайго жадання, 
сваёй патрэбнасці. Важнее зна- 
чэнне мае фарміраванне гра- 
мадскай думкі ў адносінах да 
беларускай мовы, павышэния 
яе аўтарытэту. Многае могуць 
зрабіць у гэтым плане сродкі 
масавай інфармацыі. Скажем, 
эаслугоўвае адабрэння раэмо- 
ва, якую вядзе ў апошні час 
аб прэстыжы роднай мовы ва
ша інфармацыйнае агенцтва, 
газеты, радыё, тэлебачанне.

Некалькі слоў аб справавод- 
стве. Калі гаварыць аб унутры- 
рэслубліканскай перапісцы, то 
тут, асабліва ў гуманітарных 
сферах, трэба паступова вяр- 
тацца да роднай мовы. I пры
клад павінны паказаць устано- 
вы культуры і народней асве
ты. Або чаму б, скажем, орга
нам аграпрома ў дзелавой ле- 
рапісцы э калгасамі і саўгаса- 
мі не выкарыстоўваць і нацыя- 
нальную мову? Большасць жа 
сельскіх жьіхароў размаўля- 
юць па-беларуску.

Словам, моўная праблема па
трабуе паслядоўных і эфек- 
тыўных мер па ўсіх напрамках. 
«Трэба весці справу да таго,— 
гаварыў на X пленуме ЦК КПБ 
Я. Я. Сакалоў, — каб кожны 
жыхар нашай рэспублікі доб
ра ведаў і добра валодаў бе
ларускай і рускай мовамі». 
Важна настойліва праводзіць 
тэту палітычную лінію. Неаб
ходна, каб мясцовыя ўлады, 
органы народней асветы, шы- 
рокія слаі грамадскасці з усім 
разумением пранікліся вастры- 
нёй гэтай праблемы, рабілі ўсё 
магчымае для яе вырашэння.

— Рэформа лалітычнай сісгэ- 
мы, — сказаў у заключэнне 
Г. С. Таразевіч, — гэта вялікая 
і карпатлівая работа, якая но- 
сіць комплексны, усёабдымны 
характар. Яе ажыццяўленне 
праходзіць у цесным адэінст- 
ве э перабудовай эканомікі, 
усіх бакоў жыцця грамадства. 
I ад таго, наколькі мэтанакіра- 
вана будуць дзейнічаць Советы 
народных дэпутатаў, залежыць 
у многім наша будучыня.

Вёў інтзрв'ю 
А. ПРАНІШНІКАЎ.


